BIOLOGICKA OLYMPIADA - 52. roénik — $kolsky rok 2017/2018

Krajské kolo — Kategdria C

8. —9. ro¢nik zdkladnej skoly a 3. a 4. ro¢nik gymnazia s osemroénym Studiom

RieSenia
Prakticko—teoreticka ¢ast

Pokyny pre krajsku komisiu BiO:

Na prakticki aktivitu je potrebné zabezpecit pre kazdého sutaziaceho Cerstvé pekdrenské kvasnice (drozdie),
chemikalie (Lugolov roztok, vlazna voda, krystalovy cukor), pomdcky na mikroskopovanie (mikroskop, preparacna ihla,
kvapkadlo, 2 ks podlozné sklo, 2 ks krycie sklicko), dve kadicky, farebné ceruzky (zakladné farby: ZIta, Cervena, modra,

¢ierna, hneda, zelena).

Odporucame komisii pripravit vlastny preparat buniek kvasinky pod mikroskopom a preparat s dokazom pritomnosti
sacharidov v bunkach kvasiniek. V autorskom rieseni je len orientacné zobrazenie buniek kvasiniek a buniek po pridani

Lugolovho roztoku.

Na rieSenie prakticko-teoretickej ¢asti je optimalny ¢as 95 min. Na praktickd ¢ast odporicame vyclenit 45 mindt.,

na teoreticku ¢ast 50 minut.

Odporucame zabezpelit riesSenie praktickej aj teoretickej Casti hned po sebe bez prestavky. V pripade zaradenia
prestavky medzi praktickou a teoretickou ¢astou je potrebné zabezpedit korektny dohlad, aby sa predislo odpisovaniu

rieSeni Uloh sataziacimi.

Uloha

Spravne rieSenia tloh

Pocet bodov
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Pozndmka: Pri nakrese posudzovat spravny tvar buniek, redlnost nakresu pozorovaného
mikroskopického prepardtu. Za spravny nakres buniek kvasiniek uznat 2 body, za spravne uréenie
pozorovanych Casti bunky kvasinky - bunkovej steny a pucika po jednom bode (spolu 2 body).

Za nespravne oznacenie bunkovej steny alebo pucika (napriek ich sprdvnemu pomenovaniu) sa
odpocita 0,5 bodu, maximalne 1 bod.

Pozndmka:

Spravnost nakresu treba posudit podla vlastného preparatu sutaziaceho (pripadne pozorovat
preparaty sutaziacich). Uvedeny nakres ma orientaény charakter, nema sa hodnotit striktne
podla neho. Brat do Gvahy ako spravnu moznost aj uvedenie nazvu inej bunkovej Struktudry
(napr. jadro, vakuola), ak by boli viditelné mikroskopom a nakreslené i uréené spravne
sutaziacimi.

Nakres ¢. 1

nakres 2b
oznacenie a pomenovanie
Casti

1+1=2b

Spolu: za nakres ¢. 1: 4b




Nakres 2

Nakres ¢. 2

nakres 2b
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Pozndmka:
Za spravny nakres pozorovanych buniek kvasiniek po pridani Lugolovho roztoku s farebnou
zmenou do hnedocdervena uznat 2 body. Hodnoti sa predovietkym spravne farebné zobrazenie.
Spravnost nakresu treba posudit podla vlastného preparatu sutaziaceho (pripadne pozorovat
preparaty sutaziacich). Uvedeny nakres ma orientacny charakter, nema sa hodnotit striktne
podla neho.
Zaver:
1. a) jednobunkové 1b
b) okruhly (gulaty) 1b
c) puciky 1b
d) nepohlavné, pucanie 1+1=2b
e) teplo 1b
Pozndmka:
Za spravnu odpoved v rdmci jednej otazky pridelit po 1 bode, za kazdu nespravnu po 1 bode
odpoditat. V pripade zapornej hodnoty udelit za danu otdzku nula bodov.
2. sfarbenie buniek do hnedocervena 2b
Pozndmka:
Komisia moze uznat ako spravnu odpoved aj uvedenie sfarbenia podla redlneho stavu.
3.zasobny cukor (glykogén)
X 2b
Pozndmka:
Pri oznacdeni nespravnej odpovede popri spravnej odpovedi sa 2 body nepridelia.
4.a)N 1b
b) P
ON 1b
d) P 1b
1b
Spolu za prakticku éast | 20 bodov
a) D) huby 0,5b
b) rozkladom organickych latok 0,5b
Pozndmka:
Pri podciarknuti inych odpovedi sa 0,5 bodu neprideli. Spolu 1 bod

a) plavka zelenkasta, kozak brezovy, hrib dubovy, masliak obycajny
Pozndmka:
Za kazdu nespravne podciarknutl odpoved sa odpocita 0,5 bodu, maximalne 2 body.

0,5+0,5+0,5+0,5=2b




b)

1+1+1=3b
prsten
plachticka
posva
Poznamka:
Za kazdy spravne uvedeny nazov €asti huby pridelit 0,5 bodu, spolu 1,5 bodu.
c) nie 0,5b
d) Iup'ene 0,5b
Pozndmka:
Ak je podciarknutd okrem spravnej odpovede aj nespravna, 0,5 bodu sa neprideli. Spolu 6 bodov
BOROVICA (sosna) — A 0,5b
SMREKOVEC - D 0,5b
4, SMREK -C 0,5b
JEDIA-B 0,5b
Spolu 2 body
5 a) Listnaté stromy na rozdiel od ihli¢natych skoro na jar nemaju listy, preto maju byliny dostatok
) svetla na rast a kvitnutie. 1b
olistena stonka — BYL, zvoncek 0,5+0,5=1b
neolistena stonka s prizemnou ruzicou — STVOL, puUpava 0,5+0,5=1b
6. podzemnd stonka so zasobnymi latkami — PODZEMOK, kosatec 0,5+0,5=1b
duta ¢lankovana stonka — STEBLO, pSenica 0,5+0,5=1b
Spolu 4 body
a) A —cicavce 0,5b
B — vtaky 0,5b
C—-ryby 0,5b
D — obojzivelniky 0,5b
7 E — plazy 0,5b
’ b) vtaky, cicavce 0,5+0,5=1b
Pozndmka:
Za navysSe uvedenu nespravnu odpoved sa odpocita 0,5 bodu, maximalne 1 bod.
c) ztroch 0,5b
Spolu 4 body
Telo tvori: hlava, hrud, brusko, konc¢atiny 0,5b
Pocet noh: 3 pary 0,5b
8. Pocet tykadiel: 1 par 0,5b
Pocet kridel: 2 pary 0,5b
Spolu 2 body
A)N 0,5b
B) N 0,5b
C)P 0,5b
9. D) P 0,5b
E)P 0,5b
F) N 0,5b
Spolu 3 body
10. VIKTOR 1b
a) kyslik 0,5b
11. b) Ziabre — kapor; Ziabre — rak; vzdusnice — mravec; plica — bobor; plticne vaky (vacky) - kliest 0,5+0,5+0,5+0,5+0,5=2,5b
Spolu 3 body
a)N 0,5b
b) N 0,5b
)P 0,5b
12. d)N 0,5b
e)P 0,5b
Spolu 2,5 bodu
13, a) pohlavné rozmnoZovanie 0,5b




b) 2 4 3 1

1b

Pozndmka:

Bod sa prideli len v pripade spravne uréeného poradia vSetkych stadii vyvinu.

c) nepriamy vyvin s Gplnou premenou 0,5b

Spolu 2 body

a), d) 1+1=2b

14. Pozndmka:

Za kazdu nespravne uvedenu odpoved navyse sa odpocita 1 bod, maximalne 2 body.

a) prijimaju organické latky ako potravu — KONZUMENTY 0,5b
vytvaraju organické latky — PRODUCENTY 0,5b
rozkladaju odumreté tela organizmov — REDUCENTY 0,5b

15. » s
b) p6dne baktérie 0,5b
Pozndmka:
Za navyse podciarknutu nespravnu odpoved popri spravnej, sa 0,5 bodu neprideli. Spolu 2 body
d) 0,5b
16. Pozndmka:

Za nespravne uvedenu odpoved navyse sa 0,5 bodu neprideli.

c) 1b
17. Pozndmka:

Za nespravne uvedenu odpoved navyse sa bod neprideli.

c), d), e) 1+1+1=3b
18. Pozndmka:

Za kazdu nespravne uvedenu odpoved navyse sa odpocita 1 bod.

Spolu za teoretické ulohy | 40 bodov
Spolu za prakticko — teoreticki ¢ast | 60 bodov




